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Diplomová práce studentky V. Mášové se věnuje mapování a porozumění emočně 

náročným situacím, které zažívají v interakci se svými žáky učitelé na 1. stupni 

základní školy. Práce má za cíl zmapovat prožívání učitelů při těchto emočně-

náročných situacích. Studentka popisuje, že učitelství je obecně vnímáno jako 

stresové povolání a z toho důvodu se rozhodla zmapovat prožitky a postoje učitelů při 

setkání s emočně náročnými situacemi a také postihnout které konkrétní situace jsou 

učiteli vnímány jako emočně náročné. Popisuje, že ze studií vyplývá, že jako největší 

stresory jsou u učitelů zejména interakce s žáky a poté situace spojené s chováním 

žáků, jejich kázeňskými přestupky, negativními postoji ke škole a případně i 

projevovaná agrese. Z důvodu emocionálního vyčerpání, jelikož součástí interakcí 

s žáky (ale také kolegy, nadřízenými či rodiči žáků) jsou součástí emoce, je dle 

výzkumů učitelská profese spojena s vyšší mírou prožívaného stresu. Zmapování 

tohoto tématu je významné a velmi aktuální v dnešní době i z toho důvodu, že škola 

funguje jako interakční síť vzájemných vztahů a že nejvíce učitelů opustí své povolání 

z důvodu psychického vyčerpání do 3 let praxe.  

 

Práce je členěna na teoretickou část, empirickou a následnou diskusi. V teoretické 

části se studentka zabývá tématem emocí - zde vymezuje pojmy jako jsou afekty, 

emoce a nálady, pak dále funkce emocí, regulace emocí, spojitost stresu s emocemi; 

a následně tématem profese učitelství, kde se zabývá například sociální rolí učitele a 

emocemi a stresem v interakci s žáky a regulace emocí učitele. Nechybí ani kapitola 

věnující se vývojovým specifikům dítěte mladšího školního věku. Zdůrazňuje, že 

důležitý vliv na zpracování emočně náročných situací má to, zda je s emocemi 

pracováno formou jejich projevení (exprese) nebo potlačení (suprese). Ukazuje se, že 

dlouhodobé prožívání stresu může vést až k syndromu vyhoření. Teoretická část je 

napsána velmi kvalitně, obsahuje všechna důležitá témata a relevantní zdroje a se 

zdroji je zacházeno adekvátně. Chválím zejména za kapitolu, ve které propracovává 

učitelskou profesi z pozice sociální role a jako socializátora, zajímavá je též kapitola 

vlivu školní kultury na emoční regulaci učitele, která může mít významný přesah do 

praxe.  

 

V empirické části studentka definovala výzkumné cíle srozumitelně, konkrétně, ale 

zároveň je stanovila tak, že umožňují jít ve svém zkoumání více do hloubky. Jako 

metodu zpracování dat použila interpretativní fenomenologickou analýzu, která se 

užívá v případě, kdy je cílem výzkumu porozumění subjektivní zkušenosti a prožívání 



jedince. Kritéria pro výzkumný soubor jsou popsána srozumitelně a studentka si dala 

záležet s jeho výběrem. Jako otázku k diskusi vnímám pouze kritérium ženského 

pohlaví, jehož důvod studentka vysvětluje, ale je ke zvážení nakolik bylo toto kritérium 

pro podobný typ výzkumu významné a zda ovlivnilo případné zjištěné výsledky. 

Jednotlivé probandky výzkumu jsou představeny v anonymizované podobě a pod 

pseudonymy pohádkových princezen, což působí v práci příjemně odlehčeným 

dojmem. Práce pomocí IPA je popsána srozumitelně, prezentace dat následně 

převedena do narativní podoby, kdy diplomantka identifikovala 4 tematické okruhy – 

vnější faktory, vnitřní faktory, práce s emocemi a sociální podpora. Při interpretaci se 

tak zaměřila nejen na vnější okolnosti a faktory, ale také na to co se děje uvnitř učitele 

a jak s tím učitel pracuje. V diskusi se studentka dostává k tomu, že nejčastěji 

prožívanými emocemi učitelů jsou vztek a lítost. Zátěžové jsou zejména interakce 

s rodiči, nadřízenými, kolegy a časové přetížení. Popisuje proměny intenzity emocí 

v souvislosti s délkou praxe, kde odkazuje zejména na potřebu vyšší sociální podpory 

(např. formou balintovských skupin, mentoringu) v praxi pro (začínající) učitele. 

Zaznívá také důležité téma dvojí role učitele, která je z části výkonová a z části 

socializačně-empatická, což se může snadno dostat do rozporu a kdy je patrno, že 

vlivem společenského vývoje se v současnosti dostává do popředí zejména 

empatizační role učitele, což ale v kombinace s trvajícím tlakem i na výkonovou roli 

může přinášet i další emočně náročné a stresující situace a pocity vyplývající z tohoto 

ambivalentního tlaku.  

 

Práce je po jazykové stránce kvalitní, práce s literaturou dosahuje dobré úrovně. 

Teoretická část obsahuje všechna podstatná témata, která se k tématu práce vážou a 

je dobře zvládnuta. Pozitivně hodnotím zejména zejména použitou metodu sběru dat, 

která umožnila hlubší rozhovory a následně i jejich zpracování formou metody IPA. Na 

výzkumné otázky diplomantka následně odpovídá a rozvádí je v diskusi s literárními 

zdroji.  Během analýzy dat pomáhají k pochopení myšlenek studentky také jednotlivé 

příklady z odpovědí probandů, které uvádí v textu.  

 

Otázky k obhajobě:  

1. Který faktor ovlivňující či vytvářející emočně náročné situace u učitelské profese 

vnímáte na základě svých dat jako nejvýznamnější? 

2. Na základě svého výzkumu zkuste navrhnout jakými způsoby by bylo možné 

s výslednými zjištěními pracovat v praxi.  

3. Jaké části svých výsledků a jejich interpretace vnímáte jako nejvíce problematické 

či vhodné k diskusi? Jaké byste u nich viděla řešení? 

 



Závěr: práci hodnotím jako velmi zdařilou a kvalitní po formální i empirické stránce. 

Výzkumným cílem bylo mapování emočně náročných interakcí prvostupňových 

učitelek, které se odehrávají v interakčním poli školního vzdělávání. Cíle práce se 

podařilo naplnit a studentka svou prací přinesla hluboký a kvalitní vhled do prožívání, 

postojů i interpretací učitelů. Výsledky přináší zajímavá zjištění, téma práce vysoce 

aktuální, doporučuji publikovat.  

 

V Praze dne 1. 1. 2023 

PhDr. Ivana Křížová 


